

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
 FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas.
 EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.
 El pago será adelantado

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
 Esquelas mortuorias, según muestrario.
 Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

Problemas de actualidad

La atracción de los obreros

Si alguno hubiera dudado de la gran importancia de nuestra clase obrera y de su legítima influencia en el desenvolvimiento de la sociedad, bastaría para disipar toda duda la consideración de las aspiraciones y deseos de los partidos extremos, que viendo en el obrero una fuerza considerable, procuran atraérsela con mil promesas y halagos, las más de las veces incumplidas, para servir de ellos como fieles instrumentos para la realización de sus propósitos.

Y es el caso que por la desidia y displicencia de las gentes de orden, el obrero ha mordido en el anzuelo, y hoy la casi generalidad de sus masas se encuentran influidas y dirigidas por los autores de una política violenta y revolucionaria, constituyendo, como si dijéramos la carne de cañón, de que han de servir sus inspiradores el día impropio en que pudieran apoderarse de la gobernación del Estado.

El partido socialista español se ha convertido en un conglomerado revolucionario, en el que lo de menos son ya las reivindicaciones obreras, las cuales quedan anuladas por la nota política y revolucionaria, suprema aspiración del partido, y de ahí la discordia y descontento que reina entre los obreros, dato muy elocuente que no deben de desaprovechar los directores de los partidos gubernamentales, procurando atraerse con cariñosas solícitas esas masas descarriladas, de buen corazón, pero que no han sabido hacerse fuertes ante la desgracia, y fueron débiles al escuchar predicaciones libertarias, que de todo tienen menos de convenientes, para la misma prosperidad de la clase obrera.

La atracción de la clase obrera debe ser una de las preocupaciones de los gobiernos, y a éstos deben ayudar los partidos políticos y personas desinteresadas, propagando el bien, con el ejemplo, fundando los secretariados del pueblo, por ejemplo, institución que hace meses defendimos desde estas mismas columnas de EL ECO.

Hé ahí, pues, un programa impuesto por las circunstancias: ¿Sabremos aprovecharlo?

Ecos y Remembranzas

El crimen de Guajar y el asesinato del Obispo Chavarri

El horrible martirio dado por los salvajes vecinos de Guajar Paragüti (Granada) a su buen pastor de almas el día de Viernes Santo, al salir del templo de predicar el sermón de las Siete Palabras y presiniendo la víctima su trágico fin, demuestra el grado de salvajismo al que puede llegar la fiera humana, cuando no está amansada por el freno de la religión, y de seguro que recuerda el sacrilegio cometido de otro digno pastor, el obispo de Pamplona don Nicolás Chavarri, muerto también en el cumplimiento de su deber y previniendo el criminal atentado que con él habían de perpetrar gentes sin conciencia; atentado criminal que alcanzó gran resonancia, y que aunque citado alguna vez aquí, no ha sido descrito con los detalles que hoy, como día más oportuno, quiero dar a conocer a los lectores menos doctos de EL ECO, a los cuales, como ya se sabe, dedico estos humildísimos trabajos de divulgación histórica.

Las Cortes de Tafalla, convocadas el año 1460 por la princesa gobernadora doña Leonor, principalmente para unir a agrarmones y beatitudes, produjeron el efecto contrario de separar unos de otros para siempre. Las discusiones degeneraron en disputas; las disputas acalararon los ánimos; las disputas acalararon las viejas desavenencias mal apagadas por la Asamblea, surgieron después de la Asamblea llamadas, colosales de odio inextinguible. El obispo don Nicolás Chavarri y el condestable mosén Píerres de Peraita, se trataron con bastante acritud de palabra; y como ya el segundo enviaba al primero la privanza de que gozaba en la Corte y sobre ser hombre de extremo puntilloso, poco sufrido de agravios, tenía una arrogancia sin límites y una voluntad de hierro puesta al servicio de un rencor diabólico, juró vengarse del virtuoso prelado.

Doña Leonor quiso acudir a tiempo para armonizar en su presencia a los dos poderosos personajes, y con este fin mandó a mosén Rodrigo Rebollo, para que acompañase al obispo, desde su domicilio hasta el convento de San Sebastián de la Orden de San Francisco, donde la augusta señora estaba haciendo una novena; mas el prelado, a pesar de la seguridad de la Real palabra, dada para que no le fuese ningún daño, no se atrevió a obedecer. Insistió doña Leonor con mosén Fernando de Bagedano y el Castellano de Amposta y mandó con ellos una escolta numerosa, y ya en este caso, aunque con tristes presentimientos, salió el obispo montado en una mula y en tan respetable compañía.

Pero mosén Píerres, hombre feroz en su mirada fulguraba el rayo de la venganza insaciable, aguardó a la comitiva en un sitio escondido con gente armada, y cuando pasó cerca el obispo, cayó sobre él con sus verdugos y entre todos le mataron a lanzadas, cerca ya del convento, donde después se puso una columna en recuerdo de la muerte del venerable prelado.

De Tafalla, de Navarra, de España entera salió un grito de horror e indignación, y todo el mundo pidió una justicia ejemplarísima.

Las Cortes de Navarra, reunidas en Olite, enviaron una comisión a Zaragoza a pedir al rey el más duro castigo para el criminal y sus compañeros en el delito; pero la representación del reino no fue escuchada por don Juan II; y aunque insistieron cerca del rey su hija doña Leonor y don Gastón de Foix, el rey, más amigo

PRIMER ANIVERSARIO
 LA SEÑORA
Doña Dolores Barricarte y Echeverría
 Viuda de don Fermín Roncal
 FALLECIÓ EL DÍA 15 DE ABRIL DE 1910
R. I. P.
 Sus hijos doña Asunción, doña Antonia, doña Teresa, doña Javiera, y don Joaquín, nietos, biznietos, hermana Sor María del Camino, hijos políticos, sobrinos y demás parientes
 Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la función de aniversario que por el eterno descanso de la misma se celebrará mañana lunes, 24 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Nicolás.
 Pamplona 23 de Abril de 1911.
 El duelo se despide en la iglesia. No se reparten esquelas.
 Todas las misas que se celebren en las parroquias y conventos de esta ciudad y PP. Capuchinos, podrán ser aplicadas por el alma de dicha señora.

Los Excmos. Ilmos. y Rmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Arzobispos de Burgos, Valladolid y Zaragoza, Obispos de Sion, Madrid-Alcala, Vitoria y Pamplona, se han dignado conceder respectivamente 100, 80 y 40 días de indulgencia por cada Misa, Comunión, parte de Rosario y cualquier acto de piedad que aplicaren en sufragio del alma de dicha señora.

EL SEÑOR
Don Vicente Goicoechea y Landa
 FALLECIÓ EL DÍA 20 DE ABRIL DE 1910
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
 Su afligida esposa doña Rafaela Armendariz, hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos, biznietos, hermano político, primos, sobrinos y demás interesados
 Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistir a la función de aniversario que en sufragio de la misma se celebrará mañana lunes, 24 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Saturnino.
 Pamplona 23 de Abril de 1911.
 El duelo se despide en la iglesia.
 Todas las misas que se celebren el día del funeral en la parroquia de San Saturnino y Carmelitas Descalzas, podrán ser aplicadas por el alma del finado.

del condestable sacrilego que de la justicia, contestó con buenas palabras y sendos contrafueros y agravios al reino.

El condestable y su cuadrilla de foragidos, fueron excomulgados, pero aquel levantó su voz en forma destemplada, irreverente y amenazadora. Apetó mosén Píerres al arzobispo de Zaragoza y después al Papa, consiguiendo con la influencia que Juan II tenía en Roma, obtener una Bula de la cual hay copia en el Archivo de la Catedral de Tudela fechado en 25 de Marzo de 1480, conmutando las penas y censuras, en la obligación de pelear contra los turcos tres años, después aliviada por Sixto IV en el sentido de que tomase las armas contra los moros de Granada y que además fundase un aniversario en la Catedral de Pamplona por el alma del obispo asesinado.

Puede decirse pues, que tan horrendo crimen quedó casi impune, según indican el P. Motet y otros historiadores; resultando por lo tanto que mosén Píerres, el hombre perjuro que dió al obispo Chavarri el beso de Judas, para ser luego traidor, malvado y autor del delito de lesa Majestad, como dice doña Leonor en su carta que mandó a la ciudad de Tudela para que pudiese al asesino y a sus secuaces, después de burlarse de las leyes divinas y humanas, aun logró que Juan II diese en 1470 como honor el pueblo de Faleca con su castillo y jurisdicción y que la misma princesa gobernadora le concediese en 1473 la mitad del término de Pallera.

Bien, que parece, que por fin, mosén Píerres de Peraita, después de haber hecho penitencia en esta vida, murió contrito, llevando su alma arrepenida a la presencia del Dios Todo Poderoso, cuya Justicia, ni se doblega a las influencias, ni se tinde ante las amenazas, ni se compra con los dineros.

JUAN P. ESTEBAN Y CHAVARRIA.

quiera, pero una servidora los lee con agrado sumo. Los que más gusto en mí han producido de cuantos usted lleva insertados, fueron aquellos dos en que censuraba las licenciosas costumbres que acuosamente existen en buen número de chiquillos y de chiquillas, a cuyos padres también recomendaba usted más cuidado para con sus hijos. Al redactar estos artículos en cuestión debo decirle a la par que no hizo usted en ellos el uso que debiera de la energía con que merecen ser tratadas las lamentables cualidades de esos mozos y de esas mozas. ¡No tema usted en ser duro y fuerte, cuantas veces se le ocurra hacer consideraciones sobre asuntos semejantes, los cuales, con usted, toda persona sensata reprobará!

Me atreví a interrumpir las frases de mi estimada interlocutora, diciéndole que, por el momento, consideraba suficiente mente fastigados los impuros hábitos de los niños y de las niñas de la actualidad, y que otra vez será más obstinado si no veo reformados los errores aludidos, prometiéndola al mismo tiempo que procuraré mostrarle todo lo más cruel que me sea posible, siempre que me ocupe de desvíos de la humanidad.

Quedóse conforme mi franca visitante, agregando todavía:
 —No quiero despedirme de usted sin suplicarle que, cuando considere oportuno, diga algo igualmente del lujo exajerado que hoy, a la par, derrochan nuestras bellas... y no bellas, suponiendo que no le faltara materia para la confección de un buen sueltécito.

Esto último, que no esperaba, aprobé al punto, y di mi palabra de interesarme en una de mis Páginas de tal proposición, despidiéndome, por fin, muy cariñosamente y repitiendo las aduaciones del principio que yo nuevamente deseché, la respetable y distinguida señora que me proporcionó el disfrute de un alto honor al visitarme en mi propia casa.

BALDOMERO BARÓN DE RADA.

Sin comentarios

Como complemento a un artículo que hace algún tiempo escribimos en estas mismas columnas de EL ECO, nos complacemos en entresacar de una estadística recientemente publicada los siguientes datos, para que se vea como mientras faltan brazos para la agricultura e inteligencias que se dedican al mejoramiento de las condiciones de cultivo, tenemos pléora de personajes con títulos académicos, en la mayoría de los casos inservibles.

Solo en carreras universitarias estudian este año:
 Medicina 5.329 alumnos; Derecho 4.503; cursos preparatorios 2.117; Ciencias 1.499; Farmacia 1.396; Filosofía y Letras 703; practicantes, dentistas, etc. cetera 139. Total 15.743.

Ahí tienen los aficionados a estudios sociales un magno problema que resolver, procurando educar al pueblo en el amor a la agricultura.

UNA VISITA

Yo no estoy muy acostumbrado a recibir grandes visitas, ni aún siquiera pequeñas, de lo que es para alegrarse en la mayoría de los casos, pero, no obstante, hace pocos días disfruté del alto honor de ser visitado en mi propia casa por cierta señora respetable y distinguida.

El objeto que la conducía a la humilde morada que tengo la suerte de habitar, no era otro que el de felicitar, sin razón desde luego, por las modestas y vulgares Páginas cortas, cuando no resultan largas, y que para aburrimento del lector querido, me como el desahogo, ya que la libertad no cabe, de escribir tan medianamente.

La verdad, señores, al escuchar los injustos elogios que acaso guisadamente la ciudad senora me dedicaba, no pude menos de enorgullecirme y experimentar por tal causa la más profunda satisfacción, advirtiéndome con nobleza que muy pocas veces me ha agradado sentirme complacido ni de mis actos ni de mi personalidad siempre insignificante.

Así, pues, al instante, me apresuré a protestar en verdad del motivo que a mi pobre vivienda la había transportado; mas la señora repetida continuó habiéndome en esta forma:
 —Nada de tonterías, apreciable joven. He llegado hasta aquí, para dar a usted mi enhorabuena, colmada de sinceridad, por los trabajos que usted publica en EL ECO. Ellos serán todo lo malos que usted

PÁGINAS CORTAS

UNA VISITA

Yo no estoy muy acostumbrado a recibir grandes visitas, ni aún siquiera pequeñas, de lo que es para alegrarse en la mayoría de los casos, pero, no obstante, hace pocos días disfruté del alto honor de ser visitado en mi propia casa por cierta señora respetable y distinguida.

El objeto que la conducía a la humilde morada que tengo la suerte de habitar, no era otro que el de felicitar, sin razón desde luego, por las modestas y vulgares Páginas cortas, cuando no resultan largas, y que para aburrimento del lector querido, me como el desahogo, ya que la libertad no cabe, de escribir tan medianamente.

La verdad, señores, al escuchar los injustos elogios que acaso guisadamente la ciudad senora me dedicaba, no pude menos de enorgullecirme y experimentar por tal causa la más profunda satisfacción, advirtiéndome con nobleza que muy pocas veces me ha agradado sentirme complacido ni de mis actos ni de mi personalidad siempre insignificante.

Así, pues, al instante, me apresuré a protestar en verdad del motivo que a mi pobre vivienda la había transportado; mas la señora repetida continuó habiéndome en esta forma:
 —Nada de tonterías, apreciable joven. He llegado hasta aquí, para dar a usted mi enhorabuena, colmada de sinceridad, por los trabajos que usted publica en EL ECO. Ellos serán todo lo malos que usted

XXII CONGRESO EUCARÍSTICO Internacional en Madrid

SECCION II
 A).—Teología, Exegesis é Historia Eucarística

36. Estudio bíblico, patristico y teológico del decreto «Sacra Tridentina Synodus» y disposiciones posteriores acordadas de la Comunidad frecuente y diaria.

37. Fundamentos teológicos y disciplinares sobre la Comunidad frecuente en los niños desde la edad prescrita por Su Santidad: su valor educativo.

38. Base dogmático-canónica de la Comunidad frecuente en los enfermos.
 39. Catecismo Eucarístico bajo cualquier aspecto (doctrinal, o apologetico, o místico, etc.).
 40. Historia de las Instituciones eucarísticas españolas (por diócesis). Examen de su organización, de la pujanza de su vida actual y de las ventajas que reportan. ¿Conviene ampliar y hacer más intensa la propaganda de esas obras?
 41. Monografía histórico-crítica de alguno de los prodigios eucarísticos y principalmente de los obrados en España.

Cháchara

En la boda de la señorita Gregoria Echarte y don Daniel Múgica.

I
 —Mi señora sois tan bella y estáis tan llena de virtud como una flor, como una estrella, como la esencia de la luz.

En vuestros ojos arde vivo, como en el caliz de una flor un amor mejor que estáis cultivando a la vez siervo y señor.

Y en este día todo en flores, todo en amores del Abril, de unos augustos trovadores vos sois la Musa blanca y gentil:

Que con las trovas señoriales del campo todo en floración en vuestros sartos esponales como una augusta dispensa.

Digo que sois, pues sois tan bella y estáis tan llena de virtud, como una flor, como una estrella, como la esencia de la luz.

Premio del Cielo también digo divina niña que sois vos: Parte del Cielo que a mi amigo por merecerla le da Dios.

Vos de mi amigo al ser estrella sois el sosiego verdadero, que vuestra luz marca una huella y es ella florido sendero.

Por la virtud sois vos esencia de la luz blanca de una aurora: Vais a triunfar sobre la ciencia, que es vuestra luz más seductora.

Una flor sois, por la hermosura, que nació en divino rosar, y es vuestro aroma y vuestra alburna como una gracia celestial.

¡Oh, donde estáis, los cien troveros de los jardines provenzales, que aquí no estáis hoy prisioneros trovando en estos esponales!

Vierais aquí, los trovadores, una alba rosa que en fragancia puede ser Reina de las flores que fueron Reinas de la Francia.

Flor de los Cielos desprendida como una esencia de la luz, niña y señora que fué ungida por óleo sacro de virtud.

No estáis aquí, los trovadores, pero presente está el Abril y es la su trova hecha de flores la más excelsa y más gentil.

II
 A vos, señor y amigo, que en los Cielos una santa tenéis por guardadora, que hoy os psga vigiliat y desvelos ofreciéndose a Dios como fiadora.

A vos, mi amigo, que a la dulce hora llegasteis de vivir vuestros anhelos, a vos os doy mi parabién: Y ahora, que Dios os dé una vida sin reuelos, es tan grande y tan buena la fortuna que hoy gana vuestro amor, mi buen amigo, que es difícil hallar otra ninguna.

Yo bien sé que en la Gloria tenéis una fiadora celestial: Por eso digo que es un premio de Dios sin duda alguna.

GARCILASO.

Una carta

Pamplona 22 de Abril de 1911.
 Sr. Director de EL ECO de NAVARRA.

Muy señor mío y distinguido amigo: He recibido carta de don Vicente Lampez, en la que me dice que al ocuparse en «A B C» de la demolición de un edificio en las afueras de Sangüesa, no se refería a la iglesia de San Nicolás, sino a una casa que había en las inmediaciones de esta. Me complacío en consignarlo así, y me propongo ocuparme con alguna extensión del asunto, tratando: 1.º Respecto a si el edificio demolido podrá considerarse como «una granja» o casa rural del siglo XIII, ejemplar rarísimo en Europa y único en España; como decía el señor Lampez, y 2.º de las responsabilidades que puedan deducirse de aquella demolición y a quien corresponden estas responsabilidades.

Entre tanto y rogándole la inserción de estas líneas, se repite suyo atento amigo y seguro servidor q. b. s. m.

Florencio de Ansoleaga.

También para alusiones

Tenia el decidido propósito de no ntervenir para nada en la cuestión promovida por los exarabruptos del Sr. Campión; mas como a estas alturas y después de haber mediado mis dignos compañeros los señores Alvarez Irigaray y Ortega pudieran haber silencio ser tomado como tática conformidad a la campaña de aquel, bien a pesar mio he de decir pocas palabras en tan enojoso asunto; pues creo que alguien mejor que nosotros debiera a estas horas haber tomado resoluciones é iniciativas conducentes a no dejarnos indefensos.

Conste pues en primer lugar mi más completa y entusiasta adhesión a lo dicho por mis queridos compañeros los Notarios de Ochagavía y Lecumberri, ya que a las razones de carácter legal expuestas por el señor Alvarez se puede añadir, pues ellas debieran ser convincentes para todo aquel a quien la pasión no anubla la inteligencia.

Y en cuanto a la protesta del señor Ortega, correcta, demasiado correcta dado lo injustificado y grosero del ataque añado a manera de oírrol, lo que sigue:
 Los notarios no podemos ni debemos en aras de la corrección y seriedad a que nos obliga la índole de nuestra profesión, descender a bajos niveles para desde allí constestar fomentando con nuestra conducta campañas cuya finalidad ciega ha de ser el que no la vea.

El señor Campión nos ha tratado de intrusos, inhabiles; ha dicho que barrenamos las leyes etc, etc, y yo digo: ¿si la defensa ante cualquier género de agresión ha de ser proporcionada a la magnitud de la ofensa, cuales debieron ser los epítetos

En la Audiencia

INFORMACION JUDICIAL
 Sumario

Pamplona.—Contra J. F. L. y otros, por hurto y robo.
 Sentamiento

Tudela.—Juicio oral ante el Tribunal de Derecho de la causa seguida contra José M.º Calvo, por disipar. Defensor, señor Mangado; procurador, señor Abadía. Declararán cinco testigos.

que en el caso presente debiéramos disparar contra el que con tanta saña nos ha ofendido?

Desconocía lo que pudieramos llamar historia clínica del firmante; él mismo nos la descubre manifestándonos, la enfermedad; dice que padece vasculitis, y sin embargo disiente del auto-diagnóstico; creo se trata de un ataque agudo de *erithrocitosis*, no congénita como quiere el doctor, sino adquirida por intento de imitación; y esta clase de dolencia en otro país que no fuera un presidio ó manicomio suelto, que tanto monta (y en lo primero, en lo del presidio estamos muy conformes el señor Campión y yo) en el que la injuria el insulto procaz y la falta de todo respeto no fuese el arma de ataque usual corriente y consentida, sobre todo tratándose de funcionarios públicos, en otro país digo, a estas horas fácil fuera que a la dolencia del señor Campión se hubiese aplicado eficaz remedio.

No creí fuera esta hermosa provincia de Navarra coto cerrado inaccesible al resto de los españoles, así se desprende del calificativo de intrusos en el que nos ha acariciado el *leader vascofilo*, de ahora en adelante todo título ó nombramiento expedido por «esas bacterias de la desmoralización pública» ¡adiós Catorri, como llama don Arturo a los representantes del Poder central, llevar a su pie además de las firmas de las bacterias el bastante del que por sí y ante sí se ha erigido un representante indisciplinable y defensor desinteresado del noble solar vasco.

No sé lo que ocurrir pueda en otras Notarías; en la que sirvo puedo asegurar que todavía no se ha presentado un caso, uno solo en el que la falta del perfect conocimiento del vasqueño por mi parte haya sido motivo de truncamientos de lo que las leyes disponen.

MANUEL CERDÁ
 Notario de Huarte-araquil

N. de la R.—Por deferente cortesía hacia su autor, publicamos este escrito, aunque lamentamos que comienza a llevarse esta discusión al terreno personal. No creemos que los escritos del señor Campión puedan dar lugar a tales acometividades, y estamos muy seguros de que si alguna frase suya ha producido molestia personal a sus impugnadores él será el primero en retirarla.

EL ECO DE NAVARRA tiene sus columnas abiertas para todas las ideas y opiniones, pero nunca consentiremos en campañas personales, aunque con ello salgan perdiendo los aficionados a estas chinchonterías.

Conste, pues, que nos parecen injustificados los ataques al señor Campión, cuya conducta ha sido muy otra en esta cuestión.

EL CONGRESO VITICOLA

A primera hora de la tarde recibimos el siguiente telefonema de nuestro activo corresponsal en Madrid, a quien, en vista del giro que tomaban los asuntos del Congreso Vitícola, encargamos procurase informarnos de las impresiones reinantes en esferas oficiales. El telefonema dice así:
 «Madrid 22 (2'05 tarde.)
 Acaban informarme Ministerio de la Guerra que la concesión del permiso para la construcción del edificio del Congreso Vitícola Nacional de Pamplona está ya informada y pendiente de la aprobación del Consejo de ministros, a cuya jurisdicción compete el asunto.
 Los ministros resolverán en la primera reunión que celebren.
 MENCHETA.

Fijado este telefonema en nuestra puerta, fueron muchísimas las personas que lo comentaban favorablemente, conviniéndose en que esta noticia, que por cierto fué EL ECO el único periódico local en recibirla, abría las puertas a la esperanza disipando pasadas nebruras.
 Así sea.

Navarra hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA del 23 de Abril de 1881.

Ha fallecido don Manuel Solís y Muro, administrador que fué de los Establecimientos de beneficencia de Navarra.
 —Ha sido nombrado Promotor fiscal del juzgado de Estella don Juan Bautista Caballero, que actualmente ejerce el mismo cargo en Jaca.
 —Ayer (23) falleció el capitán de Caballería de Lusitania de guarnición en esta plaza, don Adolfo García.
 —En el Teatro se han estrenado las zarzuelas «El pañuelo de verbas» y «Música clásica» obteniendo ambas gran éxito.
 —Después de permanecer unos días en esta capital ha salido para Vitoria el Ingeniero jefe del distrito forestal don Juan José Herran.
 —El comité electoral de la «Unión Democrática» viene celebrando frecuentes reuniones para tratar de asuntos electorales.

ADMINISTRACION FORAL

Se autorizó al Ayuntamiento de Cortes para adjudicar mediante subasta el suministro y colocación de la piedra necesaria para cordones de aceras; al de Buñuel para adjudicar en la forma que propone la construcción de la estación de ferrocarril; al de Vidangoz para comprar un edificio con destino a escuela y casa Consistorial; al de Peraita para invertir en las obras de encauzamiento del río 8.500 pesetas dando así trabajo a los jornaleros; al de Villafraña para enagenar unas fincas; al de Elorz para exigir cinco pesetas por cada perro; al de Izco para luir un censo; a los de Falces, Azuelo, Barasoain y Labiano para enagenar y permutar terrenos; al Consejo de Bigüezal y Ayuntamiento de Mérida y Sada para arrendar las carnicerías.
 —Se acordó prevenir a los arrendata-

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

rios de diversos portazgos que adeudan cantidades por arriendos, que si en el plazo de ochos días no liquidan esas cuentas se procederá por la vía de apremio.

Se ordenó a la junta de catastro de Beire que si en el plazo de quince días no cumple el decreto de 7 de marzo último, se exigirá a los individuos que la constituyen la responsabilidad que proceda.

Para cubrir las plazas vacantes de celadores de Caminos; fueron nombrados los aspirantes aprobados don Juan Ezponda, don José Ezquieta y don Segundo Zozaya.

En vista de la reclamación formulada por los administradores de los periódicos *El Pensamiento Navarro* y *Diario de Navarra*; y considerando que el aplicar el número de ejemplares que constituyen la tirada media, multiplicando por el número de millares del mismo, resulta una desproporción mucho más marcada conforme aumenta la tirada media del periódico; se acordó, modificar el número 35 de la tarifa 2.ª vigente, modificación que empezará a regir desde el próximo año de 1912 en la forma siguiente:

N.º 35.—Periódicos diarios bien sean políticos, de información ó satíricos se les impondrá como capital imponible el resultado que arroje la aplicación de tantas pesetas como ejemplares constituya la tirada media diaria.

Revocando el acuerdo del Ayuntamiento de Sesma, se admitió la renuncia de los cargos de alcalde y concejal presentada por don Ramón Solano.

Se ha autorizado al ingeniero del servicio de Agricultura don Nicolás García de los Salmones para que concorra al Congreso Internacional de Agricultura que se celebrará en Madrid con el fin de desarrollar el tema que se le designó; para asistir también al Congreso nacional de Viticultura que tendrá lugar del 15 al 20 de Mayo en Montpellier como delegado de España y para anunciar en nombre de la Excmo. Diputación el que Navarra trata de celebrar en 1912.

Notas teatrales

Anoche vimos «La mar salada». Esta obra es graciosa, y se pasa un buen rato oyéndola. El público rió con gusto. La interpretación buena.

En la semana entrante debiera ofrecer la compañía dos matines. Y en una de ellas, sin duda alguna, debe repetir «Primavera en otoño» comedia linda que tanto gusto y que gustará siempre.

GACETILLAS

Mañana a las cinco y media de la tarde, siguiendo antísimamente y piadosa costumbre, hará su entrada profesional en esta ciudad la veneranda y milagrosa imagen del Arcángel San Miguel que se venera en el histórico Santuario de la cima del monte Aralar.

El año pasado, cosa que seguramente no ha ocurrido en dos ocasiones más, la llegada del Ángel que debía haber tenido lugar el día 5 de Abril, tuvo que aplazarse cuatro días más tarde a causa del temporal de nieves que por aquellos días se estaba desrollando.

También recordamos con esta ocasión, que durante los tres años anteriores el paseo que a continuación de la llegada del Ángel suele organizarse en el paseo de Sarasate, tuvo que disolverse ó no celebrarse a causa de la lluvia.

Creemos que este año no sucederá esto por que el tiempo no solo se muestra espléndido, sino que parece estar asegurado.

En el año actual corresponde a la comitiva del Ángel recorrer las calles de los Mártires de Cirauqui y San Miguel, de la parroquia de San Nicolás, donde será expuesto a la adoración de los fieles.

El 20 del actual se cumplió el primer aniversario del fallecimiento del respetable anciano y cumplido caballero don Vicente Goicoechea y Landa, hombre emprendedor y prestigioso cuyo recuerdo vive latente entre sus numerosos amigos.

Al cumplirse esta triste fecha reiteramos a su viuda doña Rafaela Armentariz y demás familia nuestro sentido pésame.

Los funerales en sufragio de su alma se celebrarán mañana jueves en la parroquia de San Saturnino a las once de la mañana.

A las siete de la tarde de ayer regresaron las tropas que al mando del teniente coronel de Estado Mayor nuestro estimado amigo don Leocadio Lopez habían estado realizando durante el día diversos ejercicios y prácticas en las proximidades de Yarte.

El desfile fué presenciado por el general gobernador Marqués de Valtierra.

Mañana a las seis y media de la mañana saldrá de la parroquia de San Juan Bautista el Viático general a los enfermos de la misma.

Un piquete de infantería en traje de gala rendirá honores y escoltará al Santísimo.

Hoy celebra sus días nuestro querido amigo el simpático é ilustrado alferz de navío don Jorge Espinosa de los Monteros y Bermejillo.

A las muchas felicitaciones que recibirá en su fiesta onomástica unimos la nuestra muy sincera y afectuosa.

Ha fallecido en esta ciudad la señora doña Joaquina Indurain y Goicoechea, esposa del antiguo y conocido enterrador don Manuel Unzué.

Los funerales en sufragio del alma de la finada se celebrarán mañana lunes a las nueve en la parroquia de San Nicolás.

A su desconsolado viudo é hijos les enviamos nuestro sentido pésame.

Echeverría, viuda de D. Fermín Roncal y madre política de nuestro querido amigo D. Manuel Mañeru, que falleció el 15 de Abril del año pasado.

Además todas las Misas que se celebren en las parroquias y conventos de esta ciudad y en la de los PP. Capuchinos, podrán ser aplicadas en sufragio de dicha finada (q. e. p. d.)

Al cumplirse esta triste fecha, renovamos a toda su distinguida familia nuestro sentido pésame.

Obligados a dar salida a gran número de originales de actualidad, nos vemos hoy de nuevo obligados, muy a pesar nuestro, a reducir notablemente nuestro amplio servicio informativo, retirando noticias que no revisten mayor interés.

Hoy a las once de la mañana se celebrarán en la parroquia de San Saturnino los funerales en sufragio del alma del bondadoso señor y amigo nuestro don Cristóbal de León y Lopez, cuyas múltiples simpatías permiten asegurar que el fúnebre acto se verá muy concurrido.

Gerarda San Juan

Tiene el gusto de participar a su numerosa y distinguida clientela que acaba de recibir los últimos modelos de París en sombreros para señoras, señoritas y niñas, los que pone a su disposición en la plaza del Castillo núm 26 piso 1.º.—Hacen falta oficiales. 2-2

El miércoles próximo, día 26 del corriente, en la capilla de la Virgen del Camino, se celebrará el matrimonio de la simpática joven Angela Mariezurrena, del pueblo de Larrainzar, con el joven Dionisio Iraizoz del pueblo de Elizaburu.

Los nuevos esposos recorrerán en su luna de miel varias poblaciones y fijarán su residencia en Elizaburu (Uzama)

Nuestro querido amigo el pundonoroso comandante de Estado Mayor señor Muga y Diaz, ha sido destinado a la séptima división.

El martes próximo día 25 y el 26 del corriente se celebrarán las antiguas ferias de Uzama, en el punto denominado «Soto» de Larrainzar.

En los nombramientos judiciales que publicamos en uno de nuestros pasados números, dijimos por error de copia que don Auxencio Arboniés Bustince había sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Puente la Reina, siendo lo cierto que el cargo para el que ha sido designado es el de secretario del Juzgado municipal de aquella villa.

El actual secretario de aquel Municipio es nuestro amigo don Robustiano Lanco, que lo viene desempeñando desde hace treinta y un años.

Le han sido concedidos dos meses de licencia por enfermo para Madrid y Valencia, al alumno de la Academia de Ingenieros don José Elío, distinguido amigo nuestro.

Nuestro querido corresponsal en Tudela nos comunica que ya van tocando a su fin las obras que durante varios días se han llevado a cabo para la nueva instalación de las oficinas de Teléfonos interurbanos en la calle de Gaztambide.

Es una mejora que todos celebran por tener estas oficinas que tanto se frecuentan, en el sitio más céntrico de la población.

Con este motivo ha sido muy felicitado el encargado, nuestro querido amigo señor Vallespi.

Durante la ausencia del capitán general de la región señor Huertas se ha encargado del mando de la región el gobernador militar de la plaza señor Marqués de Valtierra, por ser el general de división más antiguo de la misma.

Azanza Hermanas

Tienen el gusto de participar a su clientela que se hallan de regreso de su acostumbrado viaje a Francia con los últimos modelos de sombreros para señoras, señoritas y niños.

Constitución, 1, Pamplona. 3-3

Mañana contraerán matrimonio el empleado de «La Vasconia» nuestro amigo D. Valentín Izco y la agraciada joven Benita Legaz.

Por adelantado les felicitamos.

Ultimo día de la temporada. Ostras frescas de Marennes. DENA ONA.

El tiempo que ayer disfrutamos fué sencillamente hermosísimo.

La gente ha abandonado el paseo de Sarasate al mediodía para trasladarse a los jardines, donde reina gran animación y se disfruta de una temperatura deliciosa.

¿No es ya tiempo de que los conciertos domingueros del mediodía comiencen desde hoy en el bosquecillo?

De viajes.—Encuétrase en Pamplona nuestro querido amigo el ilustrado ingeniero don Emilio de Jorge.

—Ha regresado a esta ciudad nuestro querido amigo don Alvaro Galabete.

—De San Sebastián se ha trasladado a Vitoria nuestro distinguido amigo el ex-embaajador de España en el Quirinal don Antonio de Castro Casaleiz.

—Ha regresado a Cemorobán doña Fernanda Elizari.

—Encuétrase en Tudela la bella señorita pamplonesa Encarnación Casas.

—En la misma ciudad se encuentra el distinguido joven don Miguel Amigo, quien muy en breve saldrá para Barcelona.

—Encuétrase en Pamplona nuestro querido amigo el canónigo lectoral de Vitoria don Mateo Múgica.

—Encuétrase en Pamplona la distinguida señora de Ruiz de Galarreta (D. M.) acompañada de la bellísima señorita Leoncia Meisonave.

tro estimado amigo don Antonio Rodríguez.

—Esta semana regresará de Barcelona nuestro querido amigo el digno diputado foral don Lorenzo Oroz.

—Encuétrase en Pau nuestro querido amigo don Jorge Espinosa y su bella esposa María Amparo Lipizcoa.

—Ha regresado a Sangüesa nuestro querido amigo don Antonio Garralda.

—Ha marchado a San Sebastián nuestro querido amigo don Luis Iñarra.

—De Logroño ha llegado nuestro estimado amigo don Félix Sanchez.

—Ha marchado a Tafalla nuestro querido amigo don Martín Castiella.

—Ayer en el rápido salió para Madrid para gestionar la favorable solución en el asunto del Congreso vitícola, el Alcalde de Pamplona nuestro particular amigo don Joaquín Viñas y Larroñdo.

—Ha vuelto a Madrid, despues de pasar unos días en esta capital el afortunado y joven violinista don José Antonio Huarte.

—Según un colega de Zaragoza, ha salido para esta capital don Manuel María León, que fijará aquí su residencia, para ponerse al frente de la sociedad «La Regeneración».

—Mañana lunes saldrá para San Sebastián nuestro estimado amigo el conocido comerciante don Fulgencio Mendiluce con su bellísima hija Mañita Jesús, que va a continuar sus estudios en el colegio de «La Asunción» de aquella ciudad. El señor Mendiluce visitará a su numerosa clientela de Guipúzcoa, Alava, Rioja y Navarra, viaje que efectúa todos los años.

—De Barcelona ha llegado nuestro querido y distinguido amigo don Antonio Ruiz Rivet.

El martes próximo a las seis y media de la mañana tendrá lugar en la Parroquia de San Saturnino el Viático General y a continuación se celebrará la Misa solemne de Sacramento.

La carrera se anunciará el vispera por la tarde con la campanilla.

Despues de larga enfermedad que la ha retenido en cama, ha podido salir de casa, completamente restablecida, la distinguida y elegante señorita Domitica Ibañez.

Lo celebramos y la felicitamos por ello.

Dentista de SS.M.M.

El Sr. Gonzalez Vera ha salido hoy para la ciudad de Sangüesa a asuntos profesionales, hospedándose en la fonda del Sr. Labiano. Su gabinete en Pamplona Navas de Tolosa, 9.—Léanse sus anuncios. 2-1

Varios socios del «Veloz-Club» Pamplonés inaugurarán hoy sus excursiones de primavera con una a Aoz, donde comerán, para regresar al día siguiente. Les deseamos un buen día.

Por el Rectorado se ha concedido una licencia de 45 días al maestro de Traibuenas D. Julian Espinal.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se han consignado 8 000 pesetas para pago de indemnizaciones de Jurados, testigos y peritos en el próximo cuatrimestre.

Programa de las composiciones que ejecutará hoy de once y media a una en la plaza de la Constitución la banda del regimiento de América.

«Marche des Camins de Paris», Berger.

Fantasia de la zarzuela «El método Gorritz», Lleo.

5.ª sinfonia en do menor «Allegro final» Beethoven.

«Jota aragonesa» Lapuente.

Modes Parisiennes

M. JIMENEZ HERMANAS Participan a su distinguida y numerosa clientela que han recibido del Extranjero los últimos modelos en sombreros para señoras, señoritas y niños. Plaza del Castillo, núm. 13, tienda. 2-1

Ha sido nombrado médico titular de Marcilla nuestro querido amigo el ilustrado médico de Peralta D. Tomás Lerga Luna.

Sea enhorabuena.

Por haber marchado a Madrid el Alcalde Sr. Viñas, se hizo ayer cargo de la Alcaldía el primer Teniente de Alcalde, nuestro distinguido amigo D. Fermín Goñi y Echeverri.

Mañana a las ocho y media de la mañana deberán presentarse en el Palacio provincial, para celebrarse los juicios de exenciones de quintas, ante la Comisión mixta de reclutamiento, los mozos correspondientes de los pueblos de Carcar, Cirauqui, Desojo, Dicastillo, El Busto, Espronceda y Estella.

Y pasado mañana a la misma hora los de Etxayo, Eulate, Genevilla, Goñi, Guesalaz, Gul gullano, Igúz quiza, Lanz, Lapoblacion, Larraona, Lazagurria, Legaria y Lerin.

La Junta provincial de Beneficencia en sesión celebrada ultimamente, dispuso adjudicar los legados y daciones de las Obras pías de Adanza y Zañiga a varias personas que tenían solicitudes presentadas, y se encontraban en las condiciones que exigen los fundadores.

Entre los 48 aspirantes a la plaza de médico titular de Marcilla, ha sido nombrado en concurso de méritos, médico de dicha localidad el que lo era actualmente de Peralta don Tomás Lerga Luna.

Le enviamos nuestra cordial enhorabuena por el triunfo alcanzado.

Noticias oficiales recibidas de Corella dan cuenta de que en el río Alhama, término de «La Rocreja» de aquella jurisdicción, ha sido encontrado el cadáver de un hombre, que identificado resultó ser el de Diego García Virto, de 35 años, el cual venia padeciendo ataques epilépticos, y según parece, sufrió uno de ellos al intentar atravesar el río, pereciendo ahogado.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso recogiendo el cadáver.

Hoy debutarán en el cine Belloch y solamente trabajarán hoy, los admirables equilibristas The Franlix, de fama mundial.

El calzado construido en los talleres de casa de Lorente, es el mejor y más económico, por eso os lo recomiendo a todos.—Mayor 9 y Campana 4.

Teatro Gayarre.—Funciones para hoy: A las cinco «El amor y el gabinete.»

A las seis y media Vermout «La mar salada.»

A las nueve y cuarto el drama en 3 actos «Mariana.»

En breve estreno del drama en 5 actos y un prólogo «El drama de los Venenos», estrenándose 6 magníficas decoraciones del Sr. Amorós y un lujo de vestuario.

Empléense las auténticas aguas minerales alcalinas de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy Célestins (riñones), Vichy Gran de Grille (hígado). Producen siempre os mejores resultados. —9

JABON LIMAN

Depósito: LIMOUSIN Hermanos, Tolosa. De venta: Droguerías y Ultramarinos. d ml v 100-59

Centro de Obreros de Pamplona

A las clases de este Centro asistieron el último ejercicio 222 alumnos.

CAJA DE AHORROS Pesetas

Suma anterior.. 97.932.59

222 imposiciones efectuadas.. 760.80

Suma.. 98.753.19

7 devoluciones verificadas.. 640.83

Saldo en Caja.. 98.112.36

Id. en la Caja de Socorros.. 40.209.06

Total en ambas Cajas.. 138.321.42

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

De la región Alava

Vitoria 22 (9 noche.)

La jura de banderas

Tenemos un día espléndido y de seguir así el tiempo, mañana resultará muy brillante el acto de la jura de la bandera que tendrá lugar a las once de la mañana en el Paseo del Prado.

Hoy se han hecho las instalaciones.

Los cortadores

Sigue en pié el pleito de la carne.

Hoy a las doce ha estado en el Ayuntamiento una comisión de tabajeros a decir al Alcalde que no pueden rebajar los precios de la carne.

En vista de esto, es muy posible que el Ayuntamiento cree la tabla reguladora.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 22 (9 noche.)

De sport

En el campo de Ondarreta se ha jugado esta tarde el último partido de foot ball entre los equipos ingleses London y Corinthias.

El tiempo

Hoy hemos tenido un día propio de verano y aprovechando la bonanza del mar, los pescadores han realizado una buena jornada.

Orcoiaga ha telegrafiado diciendo que se aproxima un cambio de temperatura de poca duración.

Taurinas

Aumenta por momentos la expectación por asistir a la corrida de mañana.

Puede decirse que todas las localidades están ya vendidas, augurándose por ello un lleno rebosante.

En el rápido de hoy ha llegado procedente de Sevilla Galitio con su cuadrilla y la de Bombita.

Este diestro no ligará hasta mañana en el rápido de la mañana.

Fiestas militares

La jura de banderas que mañana se celebrará en el parque de Alderdi-Eder promete revestir gran solemnidad.

El kiosko de la terraza del Casino se ha convertido en un artístico altar envuelto en flores, en donde se celebrará la misa.

Asistirán todas las autoridades, otras entidades y los alumnos de las escuelas municipales.

El Regimiento de Ingenieros ha celebrado hoy el segundo centenario de la creación del cuerpo, con una misa solemne que tuvo lugar en la iglesia de San Vicente y a la cual concurrieron además de la ropa, jefes y oficiales de Ingenieros, los gobernadores civil y militar y comisiones del Ayuntamiento y Diputación.

Por la tarde en el patio del cuartel se celebró una novillada, pródiga en incidentes cómicos sin importancia.

Los soldados fueron obsequiados con un rancho extraordinario y libretas de la Caja de previsión.

Los ja mistas

En Tolosa se celebrará mañana una fiesta para conmemorar la bendición de la nueva bandera del Circulo Jaimitista.

De aquí irán muchos jaimitas.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 22 (10 noche)

Reclamaciones

Una comisión de librereros ha estado hoy en el Ayuntamiento para reclamar contra los estancos en los cuales venden objetos de escritorio y por estar excluidos de la ley del descanso dominical les irrogan grandes perjuicios.

El alcalde prometió atender las reclamaciones y proceder con justicia.

En el gobierno civil han estado esta tarde a última hora conferenciando con el gobernador, varios obreros de los muelles para formular reclamaciones a ellos afectas.

De inspección

El gobernador civil, el secretario y el inspector provincial de Sanidad han girado hoy una visita de inspección a Galdakoa, regresando al atardecer.

El corresponsal.

MADRID

(Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.)

El «Diario Oficial»

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica varias disposiciones de personal que no interesan a esa región.

Una R. O. ampliando el plazo para transportar por cuenta del Estado desde Pamplona a Mahón a la familia y muebles del general segundo cabo del Gobierno militar de Menorca don Luis García Alpuente, teniendo en cuenta que la señora de dicho general continúa enferma.

Habla Canalejas

Lo de Marruecos

El jefe del Gobierno señor Canalejas ha celebrado una detenida entrevista con los periodistas.

En la misma nos ha dado cuenta de que había conferenciado con el ministro de Estado señor García Prieto, tratando principalmente de asuntos de Marruecos.

El Gobierno ha recibido dos nuevos telegramas de nuestro embajador de España en París señor Perez Caballero, en los que se comunicaban los propósitos del gobierno francés de enviar más tropas a Marruecos a fin de elevar la guarnición de la Chanía a un contingente de cuarenta mil hombres.

Canalejas ha manifestado que esperaba la contestación a una consulta que nuestro gobierno ha dirigido al francés, y simultáneamente a los de las demás potencias, para ver si procede ó no sancionar las decisiones del gobierno francés, pues la opinión europea va alarmándose ante tan continuos envíos de tropas por parte de Francia.

Con los embajadores

Dijonos el presidente que el señor García Prieto había celebrado esta mañana algunas conferencias con los embajadores de Inglaterra y Alemania sobre estos asuntos.

¿Fez nuevamente saqueado?

Añadió el señor Canalejas que las noticias que se siguen recibiendo de la situación de Fez no pueden ser más contradictorias, y se refieren únicamente a rumores de las gentes de los alrededores de aquella población.

Un telegrama de Ceuta da cuenta de que en aquella población corren insistentes rumores de que Fez ha caído en poder de los rebeldes, siendo saqueada é incendiada.

Coincidiendo con estos rumores, parece confirmarse la noticia de que el sultán Muley Hafid ha huido de su palacio, refugiándose en el consulado de Francia.

Pero otros informes de origen inglés aseguran que despues de la última victoria de los imperiales los rebeldes han quedado muy quebrantados y que se consolida por momentos la dominación del sultan.

Ante estas contradicciones no sabe uno a qué carta quedarse y lo único que puede afirmarse es que la situación es muy complicada y que las comunicaciones con Fez están interrumpidas.

La cuestión de consumos

El señor Canalejas continuó ocupándose despues de la cuestión de los consumos y de la actitud que los republicanos han adoptado pretendiendo una vez más hacer arma política de la misma.

El gobierno se preocupa con gran cariño de este asunto y espera que poco a poco podrán ir desgravándose algunos artículos, para lo cual tiene redactadas las bases oportunas.

Dijo que encuanato a las manifestaciones, mítins y demás actos que tienen preparados los eternos amigos de la protesta, no piensa hacer nada para entorpecerlos; dejará que emitan libremente sus opiniones y que se manifiesten cuantas veces quieran, bien entendido que no tolerará ninguna imposición y mucho menos las amenazas de alteración del orden.

El Parlamento no puede deliberar nunca ante la presión de una fuerza; él es libre y él rechazará ó admitirá los proyectos del gobierno en este particular.

Centenario de los Ingenieros miliares

Esta mañana con inusitada solemnidad se ha celebrado en el cuartel de la Montaña la solemne fiesta de repartir a todos los soldados de ingenieros libretas de la Caja de Ahorros del Instituto Nacional de Previsión en recuerdo de la festividad del centenario.

Sabido es que los ingenieros han reclutado sesenta mil pesetas por desquite a sus haberes, y en lugar de festejar su centenario con banquetes,

etc., etc., han realizado una obra social que dejará imperecedero recuerdo, pues de ese modo los soldados tienen y medios que les proporcionarán recursos.

La fiesta ha sido muy solemne y ha asistido el ministro de la Guerra general Luque.

Encuétrase presente todos los jefes y oficiales que han venido a Madrid para presenciar las fiestas.

La ha amenizado brillantemente la banda del segundo regimiento mixto.

Concesion de un honor al Cuerpo

que la primera reunión se celebre en 1912 en Cristiana. La sesión de clausura la ha presidido García Prieto pronunciando un correcto discurso en francés.

Dice el Presidente

El señor Canalejas nos ha dicho que carece de noticias de Marruecos. Los embajadores de Francia, Alemania e Inglaterra tampoco saben nada de lo que ocurre allí de momento.

En Palacio

El ministro de la Guerra ha estado esta tarde en Palacio y ha dado cuenta a S. M. de la reunión que ha celebrado la comisión del Congreso encargada de informar sobre el proyecto de servicio militar obligatorio.

La huelga de albañiles

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que la huelga de albañiles continúa en el mismo estado, y que siguen las gestiones para ver si se consigue solucionar.

Los republicanos

Mañana se reunirá la minoría republicana con el directorio de la conjunción en casa del señor Galdós para discutir el manifiesto y darle una forma definitiva.

De Marruecos

Paris.—Los periódicos acogen con mucha reserva la noticia de que una de las columnas francesas que marchaba hacia Fez, ha sufrido un serio descalabro.

«Le Matin» publica la noticia de que dentro de cinco o seis días marchará a Marruecos una nueva columna francesa compuesta de 5.000 hombres al mando del general Monnier.

Tánger.—El agente consular de Francia ha salido de Alcazarquivir, llevando un convoy de víveres para la columna Bremond.

Cent.—No ha tenido confirmación oficial la noticia del asalto de Fez. En el campo moro reina un desbarajuste enorme.

Casi todos los moros odian al Raisuli que los tiene acosados con gravámenes y latrocinios constantes. Se teme que de un momento a otro ocurra algo grave.

— Sigue ignorándose el paradero de la columna Bremond. También se ignora el paradero de unos cuantos oficiales franceses que salieron hacia Fez con objeto de estudiar el estado en que se encuentra aquella población.

Tanger.—En el Estrecho reina un temporal fortísimo de Levante.

Paris.—«Le Matin» publica una interesante entrevista con El Mokri. El ministro de Estado del sultán no cree en el asalto de Fez.

Según el Mokri, Fez es inexpugnable, como lo fue siempre, a menos que dispongan los sitiadores de todos los adelantos modernos de la guerra.

Cree que la influencia moral del sultán sobre sus tropas y sobre la población de Fez aleja todo temor de una rendición. Cree también el Mokri que los europeos no tienen nada que temer de los rebeldes ni de los sitiados.

Hay en Fez 6 instructores franceses, 7 españoles, 7 italianos, 5 ingleses, 3 alemanes y 3 austriacos.

De provincias

El «Marqués de Molins», Vigo.—Con objeto de reparar averías y una vez resuelta, por lo menos por el momento la cuestión de la pesca para lo cual vino a estas aguas, ha marchado al Ferrol el cañonero «Marqués de Molins».

Contra los húngaros Málaga.—Han vuelto a reproducirse los sucesos ocasionados por unas tribus de húngaros que llegaron a Málaga procedentes de la Línea de la Concepción.

Esta mañana una turba de mozabites al salir de la escuela se ha dirigido a las traseras del hospital civil en cuyos lugares se albergan los húngaros, y han comenzado a provocarles y arrojarles piedras.

Por fin uno de los húngaros se ha abalanzado sobre uno de los chiquillos produciéndole algunas contusiones de carácter reservado por virtud de una monumental paliza que le ha propinado. Mucha gente se ha indignado ante el hecho, y el gobernador ha decretado que el húngaro marchase a la cárcel.

La prensa pide que se vigile más estrechamente a los mozabites para que no vuelvan a repetirse tan lamentables sucesos.

Fiestas de los Ingenieros Valencia.—En los cuarteles de Santo Domingo han continuado celebrándose las fiestas con que el cuerpo de Ingenieros conmemora el segundo centenario de la creación del mismo.

Ha habido cacañas y otros festejos, repartiéndose a los soldados cantidades en metálico.

Romanones en Huelva Huelva.—El presidente del Congreso señor conde de Romanones sigue siendo agasajadísimo. Se ha negado a hacer declaraciones políticas manifestando que el cargo que ocupa le exige una gran imparcialidad no solamente en el curso y discusión de los debates, sino el hablar de política.

Hoy ha marchado acompañado del gobernador civil, de los diputados a Cortes señores Burgos y Limón y de varios amigos, a visitar las minas de Rio Tinto.

Embarque de reclutas Cadiz.—En el «Isla de Panay» han embarcado esta mañana ciento veinte reclutas que recibían instrucción en Badajoz, a fin de incorporarse a sus respectivos cuerpos en Melilla.

Esperando a Romanones Mérida.—El diputado a Cortes señor Padeco ha recibido un telegrama del conde de Romanones, anunciándole que llegará mañana a esta población, y que se detendrá algunas horas para admirar nuestros principales monumentos.

Se hospedará en casa del señor Padeco y se le prepara un banquete.

Novillos en Palma

Palma de Mallorca.—La empresa de la plaza de toros ha contratado a los aplaudidos matadores de novillos Pacomío Peribañez y Gordet, para dos novilladas en el próximo mes de Mayo.

Al mismo tiempo se está en tratos con Machaquito y Gaona para dar una corrida en el mes de Junio.

Epidemia de foot-ball

La Coruña.—Con motivo de los últimos triunfos de los clubs de Vigo y Coruña, la epidemia del foot-ball en esta región va en aumento, tomando caracteres de verdadera epidemia.

Solo en esta última semana se han registrado en La Coruña la inscripción de ocho nuevas sociedades de foot-ball.

Telegrama de Barroso

Córdoba.—El ministro de Gracia y Justicia señor Barroso ha dirigido un expresivo telegrama de salutación desde Madrid a las autoridades, agradeciéndoles muy afectuosamente las atenciones que para con él han guardado durante su estancia en aquella ciudad.

Regreso de un gobernador

Valencia.—En la secretaría del gobierno civil se ha recibido un telegrama del gobernador civil señor Moreno, anunciando su regreso a esta población para pasado mañana.

Los ingenieros

Sevilla.—Los Ingenieros militares han tenido una solemne misa de campaña en la explanada de las Delicias, para conmemorar el segundo centenario de la creación del Cuerpo de Ingenieros.

Además se han repartido libretas a los soldados del tercer regimiento mixto.

A Madrid

Málaga.—Una comisión de republicanos de Málaga ha marchado a Madrid para enterar a los señores Giner de los Rios y Galdós de los sucesos ocurridos en Canillas de Aceituno, con motivo de la indignación popular contra el recaudador de contribuciones Enrique Montero.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data: Duda perpetua 4 por 100 interior, Duda amortizable 5 por 100, etc.

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior a 83'90 el ídem Fin próximo a 86'75; los franceses a 8'50; las libras a 27'45; el amortizable a 101'75.

Paris 00'00 MENCHETA.

De Barcelona

Barcelona 22-20'40

Una reunión

El nuevo jefe de la policía de seguridad señor Sampedro ha reunido a sus subordinados pronunciando un discurso para alentarles en el fiel cumplimiento de su deber.

Les ha recomendado que sean inexorables en las denuncias de las infracciones de la ley del descanso dominical y que persigan la inmoralidad.

También les ha anticipado que se propone limpiar Barcelona de gente maleante e indocumentada, esperando que sus subordinados secundarán estos propósitos.

En cuanto al juego ha dicho que debe ser perseguido con la misma energía en los humildes garitos que en los grandes círculos y ha recomendado a los inspectores encargados de este servicio castiguen con mano dura a los infractores.

Los propósitos del señor Sampedro han tenido buena acogida en la población. Mañana revisará el señor Sampedro todos los retenes.

Regreso de Weyler

Esta noche es esperado en Barcelona de regreso de Gerona, a donde como ayer os comunicó fué para revisar las fuerzas del regimiento de Asia, el capitán general de esta región general Weyler.

Es probable que mañana ó pasado vaya a su finca de San Quintín.

Cuestión resuelta

La cuestión surgida entre los señores Llaó y Lairé como consecuencia de la última sesión del municipio ha sido resuelta favorablemente mediante acto.

De foot-ball

Mañana domingo se celebrará un gran partido de foot-ball entre un formidable team inglés del New Crusader y un equipo de Barcelona.

Hay gran expectación por presenciar este partido.

Una sentencia

Dícese que los periodistas radicales juzgados días pasados en Consejo de Guerra por el supuesto delito de injurias al ejército, han sido condenados a cuatro años de prisión correccional.

Ignórase si el cristian general aprobará ó no la sentencia.

Los ingenieros

Las fuerzas del cuarto regimiento mixto de ingenieros continúan celebrando solemnemente las fiestas del segundo centenario de la creación del cuerpo.

Hoy se han repartido entre todos los soldados libretas de la Caja de Ahorros del Instituto Nacional de Previsión.

En los cuarteles reina gran algazara y animación.

El banquete a Roig

De muchos pueblos de la provincia han comenzado a llegar comisiones para asistir al banquete que dentro de unos momentos va a celebrarse en honor del señor Roig y Bergadá.

Los integristas

Meana, festividad de San Jorge, los integristas celebrarán varios actos para festejar el día del patrón de su círculo.

El tiempo

Hace un tiempo hermosísimo, verdaderamente primaveral.

Los conservadores

Mañana disertará en el centro monárquico conservador don Pedro Plan sobre el tema «Los conservadores y la legislación social.»

MASANA.

Madrugada

Lo que dice «Le Temps», Madrid 23 (3,10 madrugada) Paris.—En su editorial de hoy dice «Le Temps» que el deber nacional de las potencias es el de que deben limitarse a comprobar si las medidas que adopta Francia no disimulan un acto político.

No cabe dudar—añade «Le Temps»—de la sinceridad de Francia. MENCHETA.

Un beneficio

Madrid 23 (3 15 madrugada) En Lara celebró anoche su beneficio Joaquina Pino con el estreno «Del mismo tronco» original de D. Rafael Menéndez Pelayo. La obra gustó.

Benquete

En el Palacio de la Bolsa celebró anoche un banquete el cuerpo de Telegrafos para conmemorar el 50º aniversario presidiéndolo los señores Sagasta, Francos y otros. Pronunciaron discursos el general Marvá y otros funcionarios.

MENCHETA.

¿Puede este hombre leer vuestras vidas?

El rico, el pobre, el poderoso, y el humilde, consultan su opinión en negocios, casamientos, amistades, enemistades, mudanzas, especulaciones, asuntos amorosos, viajes, y en todos los trances de la vida.

MUCHAS PERSONAS ATESTIGUAN QUE LES HA REVELADO SUS VIDAS CON ASOMBROSA EXACTITUD

Estudios de la vida de cualquier persona, se enviarán gratis, como prueba, por un poco de tiempo, a todos los lectores de este periódico.

¿Se habrá descorrido al cabo el velo del misterio que envolvía desde hace tiempo a las ciencias antiguas? ¿Es posible que haya llegado a perfección un sistema que revela con razonable exactitud el carácter y la disposición del individuo, y de tal modo traza la conducta de su vida que puede servirle para apartarse del error y aprovecharse de las oportunidades que le sean propicias?

Roxroy, el hombre que por veinte años ha explorado el misterio de las ciencias ocultas, haciendo un estudio científico de los varios métodos de leer la vida de las personas, parece haber alcanzado una altura superior a la de sus predecesores, en la escala de la fama. De todas partes del mundo llueven en su bufete las cartas de los que le participan los beneficios ó provechos que se han derivado de sus consejos. Muchos de los que le patronizan miranle como hombre dotado de algún extraño ó misterioso poder, si bien él modestamente asegura que sus aciertos obedecen únicamente a un claro conocimiento de las leyes naturales.

Personalmente, es hombre de tiernos sentimientos por la humanidad, y su aspecto y su palabra impresionan desde el primer momento por la sinceridad, del convencimiento de sus oras. La enorme pila de cartas de gratitud, de personas que han recibido sus estudios, es una prueba convincente más, entre otras, que acredita su mucha sabiduría. Aun los mismos astrólogos, y quírománticos, reconocen que su sistema supera a todo otro hasta hoy introducido.

El Rev. G. U. H. Hasskari de Pensilvania, Estados Unidos, en carta al Profesor Roxroy le manifestó: «Es usted, a no dudar, el especialista y maestro más grande que existe de su profesión. Todo aquel que le consulte se maravillará de la exactitud de sus detallados estudios individuales y de sus consejos y recomendaciones. Aun los más cépticos, le consultarán una y otra vez, después de comunicarse con usted por vez primera.»

Si el lector desea aprovecharse de la generosa oferta del Profesor Roxroy, y obtener un estudio gratis de su vida, envíe la fecha, mes y año de su nacimiento, manifestando sexo y estado y al propio tiempo copia de puño y letra del interesado, de los siguientes líneas:

Se que poseo un gran poder Para leer todas las vidas Y yo desearía saber Que me aconsejara. Escriba con claridad, y no deje el comenciamiento de enviar su nombre verdadero, su dirección y fecha de nacimiento, con toda exactitud.

Diríjase las cartas, franqueadas con un sello de 25 céntimos, a ROXROY, Dept. 1.275, B. Núm. 177a, Kensington High Street, Londres, W., Inglaterra. Si lo desean, pueden los comunicantes acompañar 60 céntimos en sellos del país, para cubrir el franqueo, trabajo manual, &c. No incluyan monedas en las cartas.

Se arrienda

cuadra, bajera espaciosa y habitaciones en la Rochapea. Dará razón Diego y Mins, Paseo de Valencia. 7-1

Se arrienda

ó se vende la casa núm. 48 de la calle de la Dormitería. Diríjase a don Salvador García, Corredor de Comercio, Constitución, 8, bajo. 5-5

LA SEÑORA DOÑA JOAQUINA INDURAIN y Goicoechea FALLECIÓ EL DIA 17 DE ABRIL DE 1911 R. I. P. Su viudo don Maduel Unzué é hijos Suplican a sus amigos y conocidos que se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán mañana lunes, 24 del corriente, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de San Nicolás. Pamplona 23 de Abril de 1911.

Euskal-Jai Partido para hoy a las tres y media de la tarde. Astiz y Perocheña (azules) Olaizola y José Murillo (rojos), SEGUNDO PARTIDO Morrás y Lesaca (azules) Eraso y Felipe (rojos) Precios: Sillas y sillas de palco, 1 peseta; galerías 0'5.

Compañía Nacional DE FERTILIZANTES Y DERIVADOS El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado solicitar de los señores accionistas un dividendo pasivo de 20 por 100 (cien pesetas por acción), cuyo pago se verificará desde el día de hoy al 15 de Mayo próximo. La entrega puede hacerse en la Sucursal del Banco de España, Crédito Navarro, La Agrícola, La Vasconia y en las oficinas de la Sociedad, Navas de Tolosa, 11, 1.º Pamplona 22 de Abril de 1911.—Por el Consejo de Administración el secretario, Alfoso Gaztelu. 23 27 30 10

Modas FLOREZANO HERMANAS Participan a su numerosa y distinguida clientela haber regresado de su viaje al extranjero con los últimos modelos de sombreros de París para señora y niños. Gran surtido en pajas y todos los artículos; novedades para la confección de sombreros a precios muy reducidos. Se necesitan oficiales y una aprendiz. Plaza del Castillo 38. 4-1 (a)

Automóviles O. GARRAUS Y C.ª El 1.º de Mayo dará principio el servicio de automóviles entre Elizondo y Pamplona. Salida de Elizondo, a las seis de la mañana. Salida de Pamplona, a las dos de la tarde. Administración, Constitución 6. 23 26 28 30

Hallazgo Una sombrilla de señora encontraron unos colegiales en las inmediaciones de la ciudad. Será entregada a su propietaria en el Colegio de Huarte Hermanos. 1-1

Nodriza Se necesita nodriza vascongada, con buenas referencias para criar en su casa. Darán razón Plaza del Consejo, 1, 2.º izquierda. 3-1 (c)

Modas Han llegado del Extranjero con los últimos modelos para señoras las modistas de sombreros Igúzquiza y Gastel, calle de los Héroes de Estella, número 4, piso 2.º

El gusto la confección y elegancia de esta casa no tienen rival; en clases y precios compitiendo con las mejores del país y del extranjero 5-Chapitelá, 15 2-2

«La Estellesa» Servicio doble de automóvil entre Pamplona y Estella. Salida de Pamplona todos los días a las siete de la mañana y dos y media de la tarde. Salida de Estella todos los días a las seis de la mañana y tres de la tarde. Queda establecido este servicio desde el día 24 del actual. Estella 19 de Abril de 1911.

Músicos Se vende bombardino Si b, de cuatro cilindros, en buen estado. Razón San Gregorio, 38, 1.º 3-3

Ocasión Se vende un carro, seminuevo, superior para tres y cuatro caballerías, bien aparejado, con su buen todo de vaqueta, esteras, bolsas, todo completo. Para más detalles dirigirse a don Saturnino Astiz, guarnicionero, Dos de Febrero, 23, Pamplona. 3-2

Sastre Hace falta oficial y medio oficial. San Nicolás 24, 3.º 3-2

Se venden dos máquinas casi nuevas, una de labrar verdura, antigua, del señor Pinaquy, de primera clase. La otra aventadora ó cernedora casi nueva; se darán sobrerías y pueden verse en la calle Descalzos núm. 6, cerrería. 3-2

Gran revolución comercial en calzado Se liquidan todas las existencias a precios de fábrica. 12, CALZADEROS 12.—Precio fijo. Especialidad a la medida a precios económicos. Plaza del Castillo núm. 7, casa de Abalos. 15-8 (a)

LA PERLA VASCONGADA Calle Zapatería, 37-PAMPLONA PRECIO FIJO Esta casa además del Comercio de tejidos con un grandioso surtido de artículos para la presente temporada, tiene la SECCION DE SASTRERIA para comodidad y economía del público, haciéndose trajes sobre medida con buenos paños: familias, estambres, vicuñas y alpaca é incluyendo tela, forros y hechuras desde 4, 5, 6, 8, 10, 12, 14 a 16 duros. Unica casa que hace trajes á medida en seis horas y garantiza la buena hechura. —12

«CELTIBERIA» Sociedad anónima de seguros á prima fija regional navarro aragonesa domiciliada en Zaragoza Capital social 2.000.000 de pesetas Desembolsado 500.000 pesetas PREFERENTES RAZONES QUE ABONAN A «CELTIBERIA» EN NAVARRA Y ARAGON: 1.º En primer lugar «CELTIBERIA» en ningún caso contrata sus seguros á tipos más altos que los establecidos en la actualidad por las demás Compañías. 2.º Las personas que forman y rigen «CELTIBERIA», son conocidas en el país arraigadas y ligadas á él por sus intereses y relaciones de amistad y parentesco. Saben pues los asegurados con quién tratan. 3.º «CELTIBERIA», Sociedad Navarro-Aragonesa, se propone satisfacer con los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta. Merced á las anteriores consideraciones, creemos fundadamente que «CELTIBERIA» será favorecida por la mayoría de la región Navarro-Aragonesa. (Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Noviembre de 1910). —23

Tiempo de siembra SEMILLAS DE HORTALIZA de las que mejor resultado dan en este país: acelga, borraja, brócoli, cardo, cebolla, coliflor (pella), escarola, guisantes, lechuga, rábano, zanahoria, puerro y otras muchas variedades: se venden en paquetes desde dos reales en adelante. Semillas forrajeras. Ven a por mayor y menor. REMOLACHA encarnada gigante. TREBÓL decuscutado. REMOLACHA medio azucarera. ESPARCETA de dos cortes. ALFALFA (lucerna) decuscutada. RAY-GRASS (cesped.) Farouche, navo forrajero, berza forrajera y otras. CASA DEL OPTICO (E. Rouzaut), calle Chapitelá, número 21.—Pamplona. 19 22 26 30 M.—1 11 14 19 23 9-9

¡Atención, agricultores! «CAJAS RURALES» «SINDICATOS AGRICOLAS» Simientes seleccionadas Alfalfa de Aragón, Trébol, remolacha forrajera y azucarera, hortalizas de todas clases y completa variedad en legumbres. Casa proveedora de varias entidades agrícolas de las distintas regiones de España. Depósito de harinas y sus despojos. Ultramarinos de José Santafé, Espoz y Mina, 37, ZARAGOZA. Catálogos gratis a quien los pida. 10-7 (a)

CREDITO NAVARRO SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1884 Capital, 6.000.000 Ptas. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA EN ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y EN LAS DE SUS AGENTES: Compra y venta de Valores.—PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fidej. Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS de letras sobre plaza, de pagaré con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONOS DE POSTO.—Préstamos hipotecarios.—Giro y negociaciones de letras.—CHEQUES sobre España y otras naciones.—Admisión de valores de pañoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a cualquier Sucursal y vice-versa. Imposiciones á plazo de un año y 3 1/2 por 100 anual.—Cuentas corrientes y depósitos ensetas efectivas á la vista con interés de 2 por 100 anual.—Liquidez extranjera se abona al un por 100 anual. Coñes de alquilar

Anuncio El Notario D. Enrique Mestre y Vinals, sucesor en los protocolos de don Polonio Escóla, ha establecido su despacho Zapatería 52, 2.º 30-15

Nodriza Hay una casada de 20 años de edad y dos meses de leche, que desea criar en casa de los padres de la criatura. Dará razón en Tafalla doña Sara Azanza, Comadrona. 6-5

Se arrienda una bajera en la calle San Antón número 64 y Nueva 121. Informarán en la misma primer piso derecha. 8-4

Para auxiliar del Colegio de San Juan Bautista, de San Sebastián (Guipuzcoas) se necesita un maestro. Para condiciones y demás dirigirse al señor Director del mismo don Juan Aguirreche, Loyola, 3, principal. 3-3

A las señoras Ha llegado de París la modista de sombreros Isidra Iraets, la que ofrece á las señoras, señoritas y niñas los últimos modelos. Calle de San Nicolás, 19, piso 1.º 10-7

Aviso A LOS COMERCIANTES Se cede en traspaso y en buenas condiciones un acreditado comercio de tejidos en la ciudad de Peraita (Navarra) con local hermoso, muy bien situado y completamente surtido. Para tratar dirigirse á don Antonio Garrigosa de Logroño, ó á don Ambrosio Zucco de Peraita. 4-4

Café Suizo MATOSI Y C.ª PAMPLONA Latas de café llamadas de 200 gramos Puerto-Rico, hacienda superior, tostado y molido, sin mezcla a pesetas 1'30. El mismo sin molar una peseta. 30 20 (a) Impresos de El Eco de Navarra

